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Косата има не само защитна функция, но също е характерен белег на
индивида със съществени социално-комуникационни функции. Андрогенната
алопеция е едно от най-често срещаните заболявания сред мъжката
популация, което води до промяна във визията на личността и има съществено
влияние върху качеството на живота и самочувствието на индивида. Успехът в
терапията на андрогенната алопеция зависи до голяма степен от правилната
оценка на събрана информация за началото, локализацията и прогресивността
на оплакванията и налага комплексен медикаментозен и психотерапевтичен
подход.

Представеният труд е написан на 166 стандартни машинописни страници
и е добре онагледен и илюстриран с 29 таблици, 24 фигури, 1 схема, 29
диаграми и 8 приложения. Библиографската справка съдържа 274 литературни
източника. Темата на дисертационния труд е актуална и дисертабилна. За цел
дисертантката си е поставила проучването на някои епидемиологични, клинико-
диагностични, психологични и терапевтични аспекти при андрогенна алопеция.
За постигане на поставената цел тя формулира 6 задачи и обследва контингент
от 1037 младежи на възраст от 17 до 28 години, материал абсолютно
достатъчен за извеждане на статистически значими корелации. Освен
епидемиологични проучвания сред изследвания контигент, включващи и
изследване върху фамилността в обследваните възрастови групи, авторката
разработва и представя методика за фототрихограма като удобен, екзактен и



лесен за изпълнение в ежедневната дерматологична практика диагностичен
метод за обективната оценка на степента на андрогенната алопеция и на
ефекта от приложението на системна терапия с Finasterid. Описаната методика
е отлично онагледена. От голямо значение за терапевтичния резултат при
лечението на андрогенна алопеция е прилагането на алтернативни методи за
диагностика, каквито са въпросниците за качество на живот. Важното място на
косата за цялостното възприятие на индивида обяснява защо косопадът може
да доведе до сериозно психологическо натоварване, промяна в стила на живот
и социалното общуване на засегнатите индивиди. Вземането под внимание на
този факт и правилната оценка на този специфичен аспект от проявите на
косопада, както и прилагането на адекватна психологична подкрепа, води в
голяма част от случаите до по-добър терапевтичен резултат. При проучването
свързано с оценка качеството на живот на обследван контингент от 107 мъже с
андрогенна алопеция, авторката насочва усилията си към валидиране и
внедряване в дерматологичната практика на специфичния въпросник за
качеството на живот при пациентите с косопад  “Hairdex”. Освен върху
обективния дерматологичен статус, авторката гради оценката за състоянието
на пациента и въз основа на комплексния анализ на  този въпросник. Интерес
представляват резултатите от отговорите на въпросите сред българската
популация мъже с андрогенна алопеция, анализирани по скалите
„Стигматизиране”,  „Функции” и „Самоувереност”, които корелират с тези
съобщени в научната литература. При проведеното терапевтично проучване с
инхибитор на 5-алфа редуктазата Finasterid, авторката отчита резултати и
установява някои странични ефекти съответни по вид и честота на тези
публикувани в научната литература. Като съществен практически принос на
дисертацията в ежедневната дерматологична практика, считам предложеният
профилактично лечебен алгоритъм за поведение при различните степени на
андрогенна алопеция.
В заключение считам че резултатите от представеният дисертационен труд са с
оригинален научен и научно-приложен принос към българската дерматология и
препоръчвам на многоуважаваните членове на научното жури да дадат
положителна оценка за него, както и да гласуват за присъждане на
образователната  и научна степен „доктор” на д-р Ани Станимирова Цветанова-
Радева.

доц.д-р Ив. Йорданова


